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ею на 100%. Проти поляків відновились репресивні діі, що супроводжувались постійними 
соціальними чистками національних рад. Під тиском вже на початку 1930 р. було колективі- 
зовано білыпість селянських господарств Янчинець, Новоі Гути, Остоі Послабилась увага до 
проведення культурно-освітньоі роботи серед національних меншин.

Згортанню політики «коренізаціі» сприяла адміністративно-територіальна реформа 
1930 р. Округи ліквідовувались, припинили діяльність окружні польські бюро, a нових орга- 
нів для роботи з поляками створено не було. Відносно альтернативні попередні вибори y 30- 
ті pp.. перетворились y формальність, оскільки змушені було «голосувати» лише за партій- 
них кандидатів.

У січні 1934 р. бюро Вінницького обкому КП (б)У констатувало, що в Кам’янецькому, 
Летичівському, Славутському та деяких інших районах області робота серед польськоі спі- 
льноти зовсім не ведеться. Справочинство y більшості польських рад було переведено на 
украінську чи російську мови.

23 листопада 1934 р. постановою Вінницького обкому партіі 18 польських рад було 
перетворено в украінські. У листопаді 1935 р. постановою Вінницького обкому КП(б)У бу- 
ло реорганізовано ще 39 польських сільрад. I серед них більшість польських рад 
Кам’янеччини. Від райвиконкомів вимагалось очистити склад рад від «класово-ворожих» 
елементів. Так, y Янчинецькій та Гуто-Яцьковецький радах з роботи звільнили ïx секретарів 
та членів. Наступного року почались масові репресіі проти поляків Поділля, особливо при- 
кордонних його районів. Тисячі людей було депортовано до Казахстану, або репресовано y 
справі «Польськоі організаціі військовоі». Остаточно польські національні ради в Украіні 
було ліквідовано постановою Політбюро ЦК КП(б)У від 16 лютого 1938 р. «Про реорганіза- 
цію національних районів та сільрад в звичайні райони та сільради».

дячок в.1
1 Хмелъницъкий національний університет, Украша

ПОЛЬСЬКА TA УКРАІНСЬКА ЕЛІТИ В УМОВАХ ДРУГОГО ПОДІЛУ РЕЧІ
ПОСПОЛИТОІ

Polish and Ukrainian elite under the second partition o f Poland

B кінці XVIII століття Річ Посполита була одніею з найбілыпих держав y Свропі. По- 
діли Речі Посполитоі y 1772, 1793 і 1795 роках були і залишаються одніею з найболючіших 

проблем не лише польсько-литовсько-украінськоі, але й европейськоі історіі. Згадані подіі 
спричинили низку трагічних наслідків, зокрема польські повстання 1830 - 1831 і 1863 - 1864 
років, невдалі спроби Російськоі адміністраціі інкорпорувати Полыцу до складу Російськоі 
імперіі, двозначність декларацій Лютневоі революціі 1917 року з польського питання, пода- 
льше протистояння з Другою Річчю Посполитою та участь в ïï знищенні в 1939 році тощо.

У другій половині XVIII ст. в Свропі відбуваеться серія політичних, змін, що мали 
значний вплив на тогочасне суспільство. Завдяки вольностям шляхти та цілеспрямованій
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політиці сусідніх держав Річ Посполита перетворилася на маріонеткову державу Російськоі' 
імперіі'. Мали місце постійні перебування російських військових частин на територіі K i i ï b -  

щини, Брацлавщини і Поділля, відбувалися регулярні втручання y внутрішне життя Речі По- 
сполитоі' як з боку Pociï, так і Австріі та Прусіі. У кінці XVIII ст. ситуація кардинально змі- 
нюеться. Пруссія висунула територіальні претензіі, підтримані Австріею та Росіею. У цих 
умовах шляхта правобережних воеводств опинилася y складній ситуаціі вибору: зі зброею в 
руках виступити проти агресорів й загинути y боротьбі чи змиритися зі становищем, що 
склалося.

Внаслідок Другого поділу Речі Посполитоі y 1793 р. Правобережна Украіна відійшла 
до складу Російськоі' імперіі. Російська політика зіштовхнулась з проблемою, яка існувала й 
на Лівобережній Украіні, Смоленщині, Балтіі: «як приеднати до Російськоі' імперіі регіони із 

самостійною станово-корпоративною організаціею, своім правовим укладом і політичною 
традиціею?». Вирішальним завданням було порозумітися з місцевими елітами. Відносно 
шляхти здійснити це було досить складно, оскільки державна традиція Речі Посполитоі' га- 
рантувала іи участь в активному політичному житті краіни. У складі ж Російськоі' імперіі 
основній масі шляхти відводилась роль соціальноі, економічноі й культурноі верстви. Разом 
із тим та частина регіональноі еліти, що бажала співробітничати з Російською імперіею, зао- 
хочувалась морально і матеріально, зокрема, шляхом зрівняння ïï з соціальним статусом ро- 

сійського дворянства.
Після приеднання Правобережноі Украіни y 1793 р. до Російськоі імперіі перед місце- 

вою шляхтою постало питання вибору, пов’язаного з втратою незалежності Речі Посполитоі. 
Розуміючи, що реальним володарем краю е місцева шляхта, Катерина II ще 8 грудня 1792 р. 

своім указом зобов’язала головнокомандувача російськоі арміі, генерала М.Кречетникова 
усіма можливими способами: грішми, обіцянками чинів і маетків, -  переконати місцеву 
польську адміністрацію принести присягу на вірність Російській імперіі. Тому не дивним е 

приклад генерал-поручика, червоноградського хорунжого А.Злотницького, якому Торгови- 
цька конфедерація наказала створити гусарську бригаду. Призначений комендантом 
Кам’янця, А.Злотницький прибув y місто 18 квітня 1793 p., a вже 2 травня того ж року здав 
фортецю російському генералу Дерфельдену. Як відомо, за готовність служити Російській 

імперіі та після присяги на вірність Катерині II Злотницького було залишено на займаній 
посаді. У липні того ж року А.Злотницький отримав чин генерал-поручика російськоі арміі. 
Згодом, передавши командування гарнізоном бригадиру Новікову, відправився y Санкт- 
Петербург, де під час аудіенціі в Катерини II домігся призначення йому пожиттевоі' пенсіі y 3 
тис. карбованців з прибутків Брацлавськоі губерніі. Згодом син Катерини II, імператор Павло 
I відзначив А.Злотницького орденом Олександра Невського та надав йому великий Радоми- 
шльський маеток.

Під час вступу на територію Речі Посполитоі російських військ значна частина шлях- 
тичів втекла за межі краю. Ті ж, що залишалися, скаржилися владі, що селяни готові підня- 
тися на повстання. Як зазначае в деяких своіх працях сучасний украінський історик

В.Брославський, за повідомленнями коменданта Кам’янецько'і фортеці Орловського, y краі
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неможливо було знайти жодного місцевого поміщика. Ліквідувавши незалежність Речі Пос- 
политоі', російський уряд, як слушно відзначае австрійський вчений-історик А. Каппелер, 
змушений звернутися до досвіду польськоі' шляхти і на регіональному рівні включити ïï в 
систему місцевих органів влади. Шляхті було надано білыпість посад y губернських і повіто- 
вих органах влади. 3 метою здобуття прихильності польських аристократів Поділля на міс- 
цеву шляхту поширено «Жалувану грамоту дворянству» від 21 квітня 1785 p., за якою росій- 
ський уряд залишив за нею ïï нерухомість та селян-кріпаків. Від колись могутньоі Речі Пос- 

политоі внаслідок Другого поділу 1793 р. залишився, за висловом А.Каппелера, лише «обру- 
бок держави, залежний від Pociï». Лише частина шляхти, не бажаючи миритися з втратою 
незалежності Речі Посполитоі, взяла участь y повстанні 1794 р. під проводом Т. Костюшка.

У 1795 p., в результаті переговорів між Росіею, Австріею та Пруссіею, Річ Посполита 

як держава була ліквідована, a ïï територія розділена між «союзниками». 3 цього приводу I. 
Франко писав, що шляхта при поділі Полыці не тільки не потерпіла, але навіть виграла, бо 
могла y  c b o ïx  стосунках із селянством опертися на сильну російську адміністрацію, якоі' не 
було в старій Полыці. Отримавши від російськоі' влади нові чини, звання, землю, кріпаків, 
білыпість шляхти не бажала ризикувати своім майном і зайняли вичікувальну позицію. Ро- 
сійський уряд застосовував на приеднаній територіі тактику «батога і пряника»: винагоро- 
джував вірну шляхту, але й карав бунтівників. Зокрема, y  листах та розпорядженнях генерал- 
губернатору Т.Тутолміну імператриця наказувала накладати на маетки осіб, запідозрених y  

повстанні, секвестр, який обмежував право користування майном та прибутками з нього. Усі 
прибутки із секвестрованих маетків скеровувалися y  губернське казначейство.

Деякі дослідники відзначають своерідне ставлення російського імперського уряду до 
шляхти колишньоі' Речі Посполитоі. Тим, хто, принаймні, ззовні не виказував свого незадо- 

волення приеднанням до Російськоі' імперіі або добровільно склав зброю, гарантували недо- 
торканість приватних володінь. Ta частина шляхти, яка брала активну участь y повстаннях 
проти російськоі влади, зазнавала карально-конфіскаційних заходів російського самодержав- 

ства. Одніею з умов для володіння шляхтичем земельною власністю, a тим більше кріпаками, 
було отримання статусу російського дворянина.

Важливим виявом лояльності до російськоі влади стала обов’язкова присяга на вірно- 
підданство. В фондах Державного архіву Житомирськоі області нами виявлено надзвичайно 
цінну справу, в якій йдеться про процес присягання на вірність російській імператриці Кате- 

рині II шляхти Правобережноі' Украіни (Брацлавського, Волинського, Кшвського, Подільсь- 
кого та частини Гродненського воеводств) y 1793 році. Справа містить поіменні списки осіб 

(шляхта, римо-католицьке та греко-католицьке духовенство), які прийняли присягу на вірно- 
підданство, із зазначенням іх титулів (посад), назви поселень, де відбувалася присяга, та прі- 
звища російських офіцерів, в присутності яких вона відбувалася. Дане джерело дозволяе 
встановити осіб, ïx чисельність по кожному воеводству, повіту та кожному поселенню, які 
були визначені для присяги особисто Катериною II.

Як відомо, якщо для Російськоі' імперіі такі поняття як «дворянин» та «поміщик» 
(власник помістя) були неподільні, то за часів Речі Посполитоі' шляхтич не завжди був влас-
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ником землі та кріпаків. Білыпість з них отримували c b o ï  маетки за службу Речі Посполитій, 

що неодноразово воювала проти Московського царства, a пізніше Російськоі' імперіі'. Для 
прискорення приеднання нових територій та наведення порядку Катерина II прагнула позбу- 
тися на Правобережжі якомога білыпоі' кількості «неблагонадійних елементів».

Одним із засобів боротьби з неблагонадійними представниками шляхти була конфіс- 
кація маетків y тих осіб, які зі зброею в руках відстоювали цілісність та незалежність Речі 

Посполитоі'. Паралельно з конфіскаціею маетків, йшов процес роздачі значних земельних 
володінь російським дворянам. Разом із тим Катерина II щедро винагородила російських 
можновладців, які брали участь y придушенні повстання Т.Костюшка в 1794 р. Конфіскаціею 
та наданням земельних володінь російському дворянству уряд намагався послабити позиціі 
польськоі' шляхти на Правобережжі і тим самим не допустити до нових повстань. Упродовж 
всього досліджуваного періоду російський уряд неодноразово наголошував місцевим адміні- 
страціям саме на цьому аспекті ïx діяльності. Не бажаючи втрачати маетки, більшість влас- 
ників підкорилася новій владі, що, як імператорську милість, дарувала і'м те, що було відіб- 

рано насильно і чим вони раніше володіли спадково.
Зокрема, y мемуарах Адама Чорторийського е спогади про те, що ïx родинні маетки на 

Поділлі та Волині були секвестровані, і лише завдяки особистим зв’язкам з представниками 

російського двору, ïx особистого приізду y травні 1795 року до Петербургу, присяги на вір- 
ність та після аудіенціі' з Катериною II певну частину родових землеволодінь і'м було повер- 

нуто.
Аналізуючи поділи Речі Посполитоі' сусідніми державами, е всі підстави визнати, що 

Правобережна Украіна й, зокрема, Поділля, були не «приеднані», a окуповані Російською 
імперіею. Також доводиться констатувати, що наприкінці XVIII ст. білыпість польськоі' та 
украшськоі' шляхти Поділля в умовах, пов’язаних з поділом Речі Посполитоі' і входженням 
регіону до складу Російськоі' імперіі', не бажаючи ризикувати своім матеріальним добробу- 
том та становищем, змирилася з новими реаліями й визнала російську владу.
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